

Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 77 (4754)
Год издания 40-й

Четверг, 30 июня 1977 года

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПЕРВАЯ ТРАНШЕЯ

Силосная траншея, где ведется заготовка сочных кормов для общественного животноводства, расположена недалеко от Малокаменской молочной фермы колхоза «Малокаменский».

Г. К. Мирянгин, ответственный в этом году за заготовку грубых и сочных кормов, подвозит зеленую массу к траншее. Вместе с ним работают трактористы П. В. Волков и А. И. Яровиков, шоферы В. И. Юферов, И. В. Катаров, А. К. Соловьев. На скашивании многолетних трав силосными ком-

байнами управляют механизаторы В. И. Смирнов и В. Ф. Кудрявцев, а трамбует измельченную массу на тракторе ДТ-75 В. М. Микишев. Закладка силосной траншеи на 300 тонн сочных кормов близка к завершению.

Семьдесят гектаров естественных трав в хозяйстве скошено на сено. Наряду с колхозниками, ведущими покос вручную, на тракторной косилке в четвертой бригаде скашивает травы В. В. Тимофеев.

В. НАТАЛОВА.

ВЫПУСКНИК ВСТУПАЕТ В ЖИЗНЬ

Средние общеобразовательные школы района выпускают в текущем году 295 юношей и девушек. Получив аттестаты о среднем образовании, они выйдут из школы в самостоятельную жизнь.

Широкие дороги открыты перед нашей советской молодежью. Часть выпускников будут продолжать образование в высших учебных заведениях. Но как бы не стремились многие стать студентами — приняты будут лишь немногие. Большая часть молодежи возьмется в трудовые коллективы предприятий промышленности, строительства, торговли и бытового обслуживания. И важно при этом, чтобы партийные, профсоюзные и комсомольские организации проявили заботу о теплом, радужном приеме молодого поколения, обеспечили их наставниками из числа лучших производственников, создали все условия для высокопроизводительного труда. В момент становления молодежи следует помочь каждому правильно определить трудовое призвание к избранной профессии.

Самое пристальное внимание должно быть уделено молодежи, изъявившей желание трудиться в сельскохозяйственном производстве. Руководителям колхозов и совхозов необходимо выпускников, получивших вместе с аттестатом зрелости права тракториста, шофера, использовать с учетом полученной специальности, выделив им новую или вполне исправную технику и механизмы. Следует уже сейчас подбирать в высшие учебные заведения стипендиатов за счет колхозов и совхозов, ибо в специалистах сельскохозяйственного производства высокой квалификации все хозяйства испытывают большую потребность.

Партийные и комсомольские организации призваны постоянно держать в поле зрения молодежь, которая выбирает себе дорогу в самостоятельную жизнь, становится в ряды активных строителей коммунизма. Они обязаны передавать молодежи свой политический и трудовой опыт, руководить их идейным воспитанием, делать все, чтобы наша смена достойно продолжала дело отцов. Правильное определение дальнейшего пути выпускников средних школ поможет решению этой благородной и важной задачи.

В. ПЕСТОВ.

ЖИВОТНОВОДСТВУ — СЫТУЮ ЗИМОВКУ

В РАЙКОМЕ КПСС И РАЙИСПОЛКОМЕ

УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ И УХОДУ ЗА ПОСЕВАМИ

Бюро РК КПСС и исполком райсовета депутатов трудящихся приняли постановление «О проведении месячника по заготовке кормов и уходу за посевами в колхозах и совхозах района».

Бюро РК КПСС и исполком райсовета отмечают, что в условиях текущего года ряд руководителей хозяйств, секретарей партийных организаций неправильно оценили сложившуюся обстановку и не принимают энергичных мер к организации заготовки кормов. По состоянию на 24 июня не приступили к закладке сенажа и силоса колхозы имени Кирова, «Красная нива», имени Тимирязева, «Колос», совхоз «Прогресс». Очень медленно развертываются работы по заготовке сена. В ряде хозяйств не завершена вторая обработка картофеля и не приведены в порядок посевы кормовой свеклы. В колхозе «Путь Ленина» и совхозе «Вякшенерский» плохо работают агрегаты по приготовлению витаминно-травяной муки.

Во исполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1977 году» бюро РК КПСС и исполком райсовета постановляют:

Считать важнейшей задачей руководителей колхозов и совхозов, секретарей партийных организаций, председателей сельских и поселковых Советов, комсомольских и профсоюзных организаций безуслов-

ное выполнение принятых социалистических обязательств по заготовкам грубых сочных кормов и сенажа высокого качества для удовлетворения в них потребности общественного животноводства. Оказать помощь в обеспечении скота кормами, находящегося в личной собственности колхозников, рабочих и служащих. Считать необходимым произвести посев овса или зерносмесей для обеспечения скота кормами в осенний период в каждом колхозе и совхозе в соответствии с установленным заданием.

Обязать председателей колхозов и директоров совхозов организовать прежде всего уборку клеверов для закладки сенажа, подкормку освободившихся площадей минеральными удобрениями с целью получения вторых укосов.

Объявить с 27 июня месячник по завершению ухода за посевами и организации массовой заготовки кормов.

В целях оперативного руководства ходом заготовки кормов создать районный штаб, руководство которым осуществляет первый секретарь РК КПСС И. П. Воробьев.

Обязать руководителей предприятий, организаций и учреждений оказать помощь колхозам и совхозам в заготовке кормов в соответствии с решением исполкома райсовета от 14 июня 1977 года № 194, установить задание Нижемскому лесхозу по заготовке сена в лесах госфонда в размере 105 тонн.

Обязать председателей сель-

ских и поселковых Советов мобилизовать все население на территории Советов для оказания помощи колхозам и совхозам по заготовке кормов.

Довести до сведения, что постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1977 году», предоставлено право директорам совхозов и другим государственным сельскохозяйственным предприятиям и рекомендовано колхозам выдавать бесплатно до 50 процентов сена работникам, занятым на косе и заготовке сена вручную на землях, непригодных для использования машин и тракторов. Оплата работ на заготовке сена, выдаваемого бесплатно, не производится.

Обязать председателей колхозов, директоров совхозов, секретарей партийных организаций обеспечить высокопроизводительное использование на заготовке кормов всех рабочих, колхозников и служащих, машин и механизмов, широко применяя меры морального и материального поощрения за перевыполнение установленных заданий и высокое качество заготавливаемых кормов.

Редакция районной газеты систематически освещать в газете и по местному радио ход социалистического соревнования по заготовке кормов и уходу за посевами в колхозах и совхозах района.

сомольцы и молодежь колхозов и совхозов района. 300 человек участвовало на заготовке кормов для общественного животноводства. Особенно добросовестно отнеслись к этому Виталий Кокорин и Василий Чугунов из колхоза имени Ленина, Владимир Долгих, Владимир Мамаев и Анатолий Евстропов из колхоза «Коммунар» и другие. Все они трудились на силосовании. Многие юноши и девушки района в этот день работали на строительных площадках.

П. ТАТАРИНОВ,
зав. орготделом РК ВЛКСМ.

НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ

В Зотовской бригаде колхоза имени Кирова четвертый день идет закладка силосной траншеи. Клевера скашивают косилками — измельчителями механизаторы И. С. Перевалов и В. Н. Солоницын. На подвозе зеленой массы заняты шоферы Н. А. Пономарев и В. П. Солоницын с сыном Евгением. Разравниванием и уплотнением силосованного клевера первые два дня занимался В. Н. Солоницын, а сейчас эти работы выполняет на тракторе А. И. Кузнецов.

Сенокосение идет во всех пяти бригадах колхоза. Дружно выходят с косами на луга колхозники Ошарской бригады. Здесь ежедневно на сенокосе занято до тридцати человек. Овраги, кустарники не позволяют развернуться тракторным косилкам в Лопатине и Куженере. Здесь также косят вручную.

В Зотове в помощь косцам с первых дней сенокосной страды работает на тракторной косилке Н. Н. Солоницын. Всего в колхозе скошены травы на восьмидесяти шести гектарах. Пятьсот центнеров сена заскандовано.

А. РЯБИНИНА.

И СОЧНЫЕ, И ГРУБЫЕ

Заготовка кормов для общественного животноводства в колхозе «Коммунар» набирает темпы. Идет закладка второй силосной траншеи в Евстроповской бригаде.

На силосном комбайне работает П. А. Куклин. На КИР-1,5 — А. Ф. Соколов и А. Г. Соколов. Механизаторы обеспечивают загрузку зеленой массой 6—7 транспортных единиц. На тракторах подвозят силосомый клевер М. М. Зайцев, В. А. Долгих, на машинах — Г. С. Тимонов, П. Д. Щенников, Н. П. Зубов.

Одновременно в хозяйстве ведется заготовка грубых кормов. В четвертой и пятой бригадах естественные травы скашивались тракторными косилками В. Г. Уразовым и Н. Е. Шиховым. Готовые травы прессовали И. Н. Пакичев и И. Н. Шихов. Ими запрессовано 12 тонн высококачественного сена.

А там, где кустарники и овражки, ведется косовица трав вручную. С начала сенокоса выполняют ежедневную норму колхозницы А. И. Малышева, Н. А. Куклина, Н. А. Комарова, М. Д. Репина, А. И. Зубова, М. М. Разживина, А. Г. Мухачева, Н. А. Ускова, Л. М. Клешина.

На сено скошено по колхозу сорок четыре гектара сенокосных угодий.

А. ШИХОВА.

В лугах — молодежь

VII Пленум ЦК ВЛКСМ принял решение провести 25 июня, в канун Дня советской молодежи, Всесоюзный комсомольско-молодежный субботник, а заработанные средства перечислить в фонд XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Фестиваль состоится летом 1978 года в Гаване, столице социалистической Кубы, под девизом: «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу».

В нашем районе в этом субботнике приняли участие 3100 юношей и девушек, из которых членов ВЛКСМ — 2500. Активное участие в субботнике приняли комсомольцы старших поколений — ветераны труда, наставники молодежи.

1670 человек трудились на рабочих местах, из них комсомольцев — 1300 человек. 800 человек отработали раньше или перечислили дневной заработок.

Достойный вклад в проведение комсомольско-молодежного субботника внесли ком-

ДОСРОЧНО

Трудящиеся Горьковской области, широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летнего юбилея Великого Октября, досрочно,

29 июня, выполнили государственный план шести месяцев по объему производства, реализации и выпуску основных видов промышленной продукции.

ОСНОВНОЙ ЗАКОН ГАРАНТИРУЕТ

«О проекте Конституции СССР и задачах партийной организации, вытекающих из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС» с таким вопросом, поставленным на повестку дня, прошло 27 июня партийное собрание в партийной организации совхоза «Вякшенерский».

Все коммунисты приняли активное участие в обсуждении доклада, с которым выступил секретарь парткома совхоза П. А. Томаров. Экономист совхоза А. Т. Мулин сказал: «Огромные изменения

произошли за сорок лет как в экономическом, так и социальном развитии нашего общества. Современный человек стал образованнее, культурнее. Поэтому и права, и обязанности, которые дает ему новая Конституция, станут шире».

Заведующий Большеашкатской начальной школой коммунист В. С. Хлыбов в своем выступлении остановился на тех изменениях, которые произошли за четыре десятилетия в области народного образования. Новая Конституция СССР гарантирует всем гражданам СССР право не только на получение сред-

него образования, но и на бесплатность всех видов образования, начиная с обязательного среднего и кончая высшим образованием.

В обсуждении доклада приняла участие секретарь комсомольской организации Е. А. Алексеева. Она сказала, что комсомольцы и молодежь совхоза с воодушевлением встретили проект новой Конституции СССР, целиком и полностью одобряют его, поскольку новая Конституция СССР отразила все те изменения, которые произошли в жизни социалистического государства и она предоставляет советской молодежи широкие права

и возможности в выборе профессии по участию в культурной жизни страны. Молодежь совхоза активно трудится на полях и фермах, является инициатором многих добрых дел. Многие молодые труженики повышают свой общеобразовательный уровень в вечерней школе, получают заочно специальности в ВУЗах и техникумах.

Рабочему человеку в нашей стране уделяется первостепенное внимание, сказал С. А. Петров — рабочий совхоза. Условия труда, которые нам создаются, позволяют трудиться производительно. В статье 22 новой Конституции СССР записано: «В СССР последовательно претворяется в жизнь программа превращения сель-

скохозяйственного труда в разновидность индустриального...» Эти слова подтверждаются на деле. Многие процессы в совхозе механизированы. Все больше новой техники мы получаем. И использовать ее надо по-хозяйски.

Бухгалтер совхоза Р. В. Уланова в своем выступлении рассказала о тех правах, которые проект Основного Закона предоставляет женщине, сказала о той заботе, которую проявляет КПСС и Советское государство о детях, о подрастающем поколении.

Коммунисты совхоза «Вякшенерский» единодушно одобрили проект Конституции СССР и приняли его как руководство к действию.

П. АЛЕКСАНДРОВ.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

За последние годы значительная часть дорожно-транспортных происшествий происходит из-за превышения установленных пределов скорости движения транспортных средств. Только за 1976 год по этой причине в районе произошло 6 дорожных происшествий, что составляет 41,8 процента от общего количества происшествий по вине водителей.

За пять месяцев этого года совершено 12 дорожно-транспортных происшествий по вине водителей, при которых два человека погибло и 22 получили различные ранения. Из-за превышения скорости произошло 9 происшествий. В целях предупреждения дорожно-транспортных происшествий в результате превышения скорости, воспитания водителей в духе высокой ответственности и дисциплинированности при управлении автомобилями, мотоциклами, мотороллерами исполком райсовета решил в соответствии с указаниями МВД СССР от 18 марта 1977 года № 41 на территории района провести с 1 по 10 июля 1977 года рейд по предотвращению случаев превышения водителями установленных пределов скорости движения.

Считать главной задачей выявление и пресечение случаев нарушения установленных пределов скорости дви-

жения, проведения широкой разъяснительной кампании с использованием средств массовой информации.

Не допускать при этом массового применения административных мер, обеспечить неуклонное соблюдение требований Приказа МВД СССР № 235—69 г. «О вежливом и внимательном отношении работников милиции к гражданам».

Привлечь к участию в проведении рейда сотрудников других служб милиции, внештатных сотрудников милиции, членов ДНД, общества автомобилистов, службы безопасности движения автомобильных предприятий.

Обеспечить эффективное использование имеющихся оперативно-технических средств по контролю за скоростью движения автотранспорта.

Для руководства и проведения рейда создать штаб в составе: начальник штаба — Суворов В. П. — зам. председателя исполкома, члены штаба — Поздьяев П. И. — начальник РОВД, Меньков В. Н. — госавтоинспектор, Крашенинников Б. И. — инспектор гостехнадзора, Марьин В. П. — зав. гаражом СХТ, Евстропов А. Е. — председатель ДОСААФ, Баников В. П. — главный инженер СХТ, Мальцев А. В. — внештатный автоинспектор.

Нарушают технику безопасности

Охрана здоровья трудящихся, обеспечение безопасных условий труда, ликвидация профессиональных заболеваний и производственного травматизма являются одной из главных забот Советского государства. Забота о создании нормальных условий труда возлагается на администрацию предприятия. Она обязана внедрять современные средства техники безопасности, предупреждающие производственный травматизм, обеспечивать санитарно-гигиенические условия, предотвращающие возникновение профессиональных заболеваний рабочих и колхозников.

В районном объединении «Сельхозтехника» администрация самоустранилась от исполнения обязанностей по созданию безопасных условий труда. В результате этого по вине администрации 14 человек получили трудовые увечья. Вместо принятия срочных мер управляющий В. Н. Горячев скрыл в отчетности 6 несчастных случаев. Допущено грубое нарушение трудового законодательства: несчастные случаи не расследованы, акты о несчастных случаях не составлялись. В неудовлетворительном состоянии находится сейчас соблюдение правил производственной санитарии и пожарной безопасности.

Президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства рассмотрел представление районного прокурора о нарушениях охраны труда и техники безопасности в районном объединении «Сельхозтехника».

Мастерские «Сельхозтехники» и станция технического обслуживания захлаплены и находятся в антисанитарном состоянии, нет средств огнеупорения, имеется неиспользованное оборудование.

Решением президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства Горячеву В. Н. за небезопасность безопасных условий труда, укрытие несчастных случаев в государственной отчетности объявлен строгий выговор.

Районному объединению «Сельхозтехника» в месячный срок следует устранить имеющиеся нарушения правил техники безопасности.

Н. МИХАЛИЦЫН, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

Одна из основ советской экономики

В проекте Конституции СССР говорится, что основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность — государственная (всенародная) собственность, собственность колхозов и других кооперативных организаций, собственность профсоюзов и иных общественных организаций.

Люди старшего поколения хорошо помнят, как при обсуждении проекта Конституции в 1936 году с гордостью отмечалось, что в советской деревне утвердился колхозный строй, колхозная собственность. Это была очередная великая победа социализма.

Но, как отметил товарищ Л. И. Брежнев на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС, колхозный строй тогда еще был «совсем молодым, не окрепшим». Сравнить тогдашний колхоз и нынешний, как по масштабам производства, так и по технической оснащенности, почти невозможно.

Средний колхоз в то время объединял 70—80 дворов — примерно в шесть раз меньше, чем сейчас. Поэтому вместо нынешних 28 тысяч колхозов тогда их насчитывалось около четверти миллиона. Наряду с ними в деревне существовало еще свыше трех миллионов единоличных крестьянских хозяйств.

С нынешних наших высот особенно невысокими кажутся экономические «параметры» тогдашних колхозов. Вот некоторые из них. «Средний» колхоз в конце 1930-х годов имел менее 500 гектаров посевов, 24 коровы, 35 свиней и 177 овец. Кроме того, на один колхоз приходилось — 2,4 трактора в 15-сильном исчислении и 0,9 грузовика. При этом все тракторы и большая часть грузовых автомобилей, как известно, находилась в ведении машинно-тракторных станций (МТС). На 8 колхозов приходилось один дипломированный специалист с высшим или средним специальным образованием.

Включая трактора и автомобили МТС, в среднем на одного работника в колхозах приходилось 1,5 лошадиные силы энергопотенциала. Это — в двенадцать с лишним раз меньше, чем сейчас.

В 1940 году колхозы треть всей пахоты производили на лошадях, свыше трети колосовых убирали с помощью косы и серпа, а о хлопкоуборочных машинах и свеклокомбайнах только мечтали. Средний

урожай зерновых в том году составил 8,6 центнера с гектара, а надой молока от коровы — 1.190 килограммов.

Можно еще добавить, что деревня в то время освещалась в основном керосином и лишь в немногих селах горела электрическая лампочка — лампочка Ильича, как ее называли в народе. В том году колхозы и совхозы израсходовали 542 миллиона киловатт-часов электроэнергии — столько, сколько сейчас они получают примерно за два дня.

Нынешний колхоз — крупное высокомеханизованное социалистическое хозяйство. Оно объединяет в среднем около 500 дворов, имеет 6,6 тысячи гектаров сельхозугодий, в том числе 3,6 тысячи гектаров пашни и почти столько же посевной площади. На его фермах содержится около 1.700 голов крупного рогатого скота (в том числе 560 коров), 950 свиней и почти 2 тысячи овец. В его машинном парке — 19 грузовых автомобилей, 40 тракторов (а в 15-сильном исчислении свыше 180), десятки комбайнов и много другой техники. Кроме того, практически каждый колхоз является пайщиком одного или нескольких межколхозных объединений — строительных, по откорму скота и других. А в них тоже много различной техники.

Поистине золотой фонд колхозов — это их кадры. Теперь в среднем в хозяйстве работают 20 дипломированных специалистов и 80 квалифицированных механизаторов.

За минувшие четыре десятилетия удельный вес населения, занятого в сельском хозяйстве, сократился более чем вдвое. Если тогда в нем работало свыше 50 процентов всего трудоспособного населения страны, то теперь — 20 процентов с небольшим. В то же время валовая продукция сельского хозяйства повысилась в 3,2 раза. В 6 раз возросли реальные доходы колхозников.

В нашей стране в соответствии с решениями XXV съезда КПСС идет процесс дальнейшей специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Продолжается сближение двух форм социалистической собственности.

И. АРТЕМОВ, обозреватель ТАСС.



Литовская ССР. В преддверии 60-летия Великого Октября молодежь республики встречается с ветеранами революционного движения, передовиками производства, деятелями культуры и науки.

Активное участие в таких встречах принимает член партии с 1917 года кавалер ордена Октябрьской Революции, заслуженный деятель культуры Мария Каунайте. Участник Октябрьской революции в Москве, Мария Каунайте многие годы работала на ответственных постах в советских и партийных органах.

На снимке: М. Каунайте на встрече с пионерами 27-й средней школы Вильнюса.

Фото В. Гулевича.

(Фотохроника ТАСС).

ВСЕМ СТРОЕМ ЖИЗНИ

Победа Октября — главное событие XX века, коренным образом изменившая ход развития всего человечества.

(Из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».)

1. —

Село Ефаниха находится на реке Ветлуге. А от нее тянутся необозримые леса — в сторону Шарья и Котельнича, Семенова и Урня. Всюду лес. Мало поблизости хороших земель.

Владимир Петрович Соловьев, житель этой деревни, прослышал, что много плодородных земель в Тоншаевской волости. Узнал и задумался: не податься ли туда, не подобрать ли там место для постоянного жительства. Подговорил односельчан. Согласилось поехать шесть семей.

В 1919 году, в январе, в лютую стужу,

которые принесли с собой колхозники. Было несколько лошадей и коров. А в 1938 году появилась возможность самим выращивать скот: построили ферму. Но никакая техника для обработки земли не было. Вокруг деревни был густой лес. Для того чтобы посеять рожь или лен, посадить картофель, нужно было отвоевать у леса гектары пашни. И это все вручную. Результаты были неутешительные, но потом урожаи стали постепенно возрастать, увеличились надолго.

2. —

Подрастало молодое поколение

стариков и детей.

А утром снова на работу в поле: жать, молотить, сушить зерно. «Весь фронт, что от моря до моря, кормила ты хлебом своим». Руководил колхозом в войну Иван Алексеевич Татаринов, человек совершенно неграмотный, но добрый и справедливым.

Окончилась война. Возвращались домой солдаты. Но не всем малокаменцам было суждено вернуться. П. Н. Татаринов, Л. Н. Татаринов, И. Соловьев, И. В. Катаров, А. Г. Катаров, М. И. Микишев, С. И. Микишев, В. И. Добров, А. С. Смирнов, А. Я. Смирнов, П. И. Смирнов пали смертью храбрых, защищая Родину от фашистских захватчиков. Л. В. Походяев и И. П. Малогазиков пережили все ужасы фашистского плена. Александр Григорьевич Катаров в составе 18-й армии дошел до Праги. Вернулись многие фронтовики домой коммунистами, на

на Николаевна Микишева имеет орден «Знак почета», Анна Михайловна Яровикова — медаль «За трудовую доблесть». Это они, простые женщины-труженицы, не падали своих сил и здоровья в годы войны. И страна не забыла этот подвиг.

И сейчас наш колхоз может гордиться своими тружениками. Очень много колхозников награждено правительственными наградами. Так, механизатор Александр Иванович Яровиков награжден орденом Трудового Красного Знамени, труд Ивана Федоровича Шибаева Родина оценила самой высокой наградой — орденом Ленина. Также многие награждены орденом «Знак почета», медалью «За трудовую доблесть» и другими орденами и медалями.

4. —

Постоянно повышается ма-



Александр Григорьевич Катаров — живая история колхоза «Малокаменский». После Великой Отечественной войны он работал председателем колхоза. Неоднократно в то время хозяйство было участником ВДНХ.

Он одним из первых вступил в комсомол в Малокаменском, затем в партию. Сейчас нередко А. Г. Катаров встречается с пионерами местной школы, рассказывает им об истории колхоза, о своем боевом пути.

ОТ СОХИ ДО МОЩНОЙ ТЕХНИКИ

приехали ефанинцы осваивать тоншаевскую землю. Сделали избышки по-черному, наподобие деревенских бань. В тесноте, да не в обиде, никто не придет, не выгонит, не отберет землю. Вокруг избышек березняк. Светло, приветливо. А деревеньку назвали по имени протекающей здесь речушки Каменки — Малокаменское. Вскоре приехали Василий Поранасьевич Походяев; Илья Иванович Груздев, братья Никон и Иван Татариновы, Владимир Иванович Катаров.

В то же время из деревни Соловьево приехали Кирилл Андреевич Соловьев, Иван Васильевич Смирнов, семьи Яровиковых и рядом образовалась новая деревня — Соловьевское. Вокруг этих деревень появились хутора Трушковых, Яровиковых, Микишевых.

Недалеко от Малокаменского образовались деревня Гагаринское, т. е. первыми ее жителями были три брата Гагаринных: Егор, Спиридон и Григорий.

Весной занялись корчевкой пней, вспахали свои участки, посеяли. На беду урожай выдался плохой. Еле-еле собрали семена. Но люди не унывали. По-прежнему трудились они в поте лица на своей земле, стали полными хозяевами ее.

Но страна росла и развивалась. Нужно было покончить с единоличным хозяйством. Не забыли и глухую деревеньку на речке Каменке. В 1935 году образовался здесь колхоз «Сталинский пахарь». Первым председателем избрали Владимира Петровича Соловьева. В Гагаринском возник колхоз имени Буденного, а в Матвеевском — «Красное знамя».

Трудное было время. Не все шли в колхоз, вредили новому хозяйству, прятали скот в лесах. Но все-таки большинство хозяйств объединились в колхозы. Через год председателем колхоза «Сталинский пахарь» был избран Семен Иванович Микишев.

Трудно было на первых порах. Весь колхозный инвентарь состоял из плугов, борон,

нужно было думать об образовании. Стране нужны были образованные, грамотные люди, полноправные хозяева своей страны. И решили колхозники построить начальную школу. Первым учителем был Михаил Иванович Ляпин. Это он, первый учитель, в 1937 году создал в колхозе комсомольскую организацию. В нее вступили Александр Григорьевич Катаров, Василий Павлович Яровиков, Сергей Владимирович Соловьев, Николай Михайлович Смирнов, Иван Владимирович Катаров. Трое из них — А. Г. Катаров, В. П. Яровиков, Н. М. Смирнов — по-прежнему трудятся в нашем колхозе.

Но время было тревожное. Мир боролся против «коричневой чумы». Одна за другой попадали страны Европы под сапог гитлеровских солдат. Но Гитлеру этого было мало. Его взгляд был нацелен на Восток, где жила и процветала Советская страна. Советский Союз значительно уступал в военном отношении гитлеровской Германии. И поэтому наше правительство заключило с Германией на несколько лет договор о ненападении. Мы надеялись за это время укрепить армию. Но на рассвете 22 июня 1941 года без объявления войны Германия вероломно напала на нашу страну. В первый же день войны все мужчины нашей деревни ушли на фронт. Все трудности тяжелой военной поры легли на плечи женщин, детей и стариков.

Русские женщины. Какую тяжелую ношу вынесли вы на своих хрупких плечах! Один на один со слезами, с несжатными в поле хлебами вы встретили эту войну. Что вы только ни делали: и лес рубили, и косили, и стога метали, и лен теребили, и сено возили, и носили тяжелые мешки, потому что всех лошадей тоже взяли для фронта. Может, в те трудные годы и появились на вашем лице первые морщинки. И не сходили с рук ваших, огрубевших от работы, мозоли. Помощи ждать было неоткуда, мало надежды на

фронте вступили в партию. И в 1947 году в колхозе образовалась партийная организация. В нее вошли А. Г. Катаров, В. П. Яровиков и другие.

3. —

После войны председателем колхоза был избран Александр Григорьевич Катаров. Много сделал он для колхоза. Под его руководством экономика колхоза пошла в гору. В 1950 году началось укрупнение нашего колхоза. К колхозу «Сталинский пахарь» присоединились колхозы имени Буденного и «Красное знамя».

Годом раньше была построена электростанция. Малокаменское и Соловьевское получили электроэнергию, а после укрупнения были электрифицированы и остальные населенные пункты колхоза. В 1950 году построили первую в районе тепловую электростанцию. И электроэнергия использовалась уже на молотье и распилке леса. Началась активная застройка колхоза. В 1950 году построили медпункт, в 1951 — клуб. Клуб приобрели киноустановку, создали радиоузел. Первым радистом был Николай Геннадьевич Катаров. Он и сейчас работает киномехаником в нашем клубе. Между деревнями провели телефонную связь. Началось строительство коровника, свинарника, птичника. В 1957 году в колхоз пригнали первый трактор.

Посевная площадь колхоза увеличилась до 700—800 гектаров. Резко возросли показатели животноводства и урожайности. Зерна собирали более ста пудов с гектара, надолго возросли до 2600—3000 кг. Колхоз стал лучшим не только в районе, но и в области. С 1949 года по 1956 год наш колхоз был участником ВДНХ, награжден дипломами I и II степеней. В премию колхоз получил пять автомашин — четыре грузовые и одну легковую. Многие колхозники ездили на Выставку Достижений Народного Хозяйства и были удостоены премий и наград: Татьяна Семеновна Соловьева награждена медалью «За трудовую доблесть», Екатери-

нальный и культурный уровень жителей нашего колхоза. В дома колхозников круглосуточно идет электроэнергия, в каждой квартире есть радио, телевизор. Многие пользуются газовыми плитами. В личном пользовании имеются холодильники, мотоциклы, автомашины. Люди не остаются в стороне от жизни страны и всего мира: в каждый дом ходят газеты и журналы. Колхозники являются постоянными читателями библиотеки.

Продолжается застройка колхоза. В 1960 году построили восьмилетнюю школу, а в 1970 году было сдано в эксплуатацию здание нового двухэтажного интерната. Вошли в строй новые механизированные здания фермы и телятника в Малокаменском, идет строительство коровника в Гагаринском.

Раньше хозяйство не имело специалистов с высшим и средним специальным образованием. Теперь в колхоз приезжают после окончания вузов и техникумов молодые специалисты сельского хозяйства.

Существует план застройки центральной усадьбы. Уже ведется строительство двухквартирных каменных домов в Гагаринском. В дальнейшем здесь будет поселок. Через год начнется строительство дороги с асфальтовым покрытием. Будут построены торговый центр, больница, детский комбинат, новое здание правления колхоза, животноводческие помещения, новая школа. Многие колхозники являются депутатами сельского Совета. Они сами управляют страной. Они — народная власть. Каждый из них имеет право избирать и быть избранными в высшие органы власти. Они — хозяева родной земли, и стараются сделать ее еще краше, лучше, богаче, чтобы приносила она большее урожаи, радовала глаз своей красотой и величием — величием труда человеческого.

И. ФЕОКТИСТОВА.

Страницу подготовил А. Перминов.



Немало в колхозе хороших механизаторов. Среди них Алексей Семенович Микишев. Его техника почти не знает простоев. Он у жителей своего хозяйства пользуется заслуженным авторитетом.

Фото Т. Поппахиной.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Колхоз «Малокаменский» крупное хозяйство, которое имеет 2334 гектара пашни.

На территории колхоза расположены 12 населенных пунктов, в которых 167 дворов. На полях и фермах трудится 324 человека.

Машинно-тракторный парк насчитывает сейчас 26 тракторов, 13 автомобилей, 8 зерновых комбайнов, 3 самоходных комбайна, 3 картофелеборочных комбайна и много другой техники.

В первом году колхоз продал государству 1135 центнеров мяса, 8630 центнеров молока, 792 килограмма шерсти.

На фермах колхоза содержится 1232 головы крупного рогатого скота, в том числе 420 коров.

ТОНШАЕВЦЫ-ЛИДЕРЫ

25 июня на стадионе р. п. Тоншаево состоялся футбольный матч на первенство области, в котором хозяйева поля принимали команду Воскресенского района. Несмотря на холодную, дождливую погоду, матч получился увлекательным.

Игра началась атаками хозяйев поля, и они быстро добиваются успеха. После подачи углового В. Комаров головой забивает первый гол. После пропущенного гола воскресенцы организуют несколько опасных контратак, одна из которых оканчивается голом в ворота хозяйев поля. Несмотря на пропущенный гол, хозяйева имеют полное преимущество. В середине первого тайма гости нарушают правила, и со штрафного А. Трапезников забивает второй гол. Большего в первом тайме хозяйева добиться не сумели, а в самом конце тайма пропустили гол. Счет стал 2:2.

В начале второго тайма воскресенцы, вдохновленные успехом, сразу захватили инициативу и провели несколько хороших атак на ворота хозяйев. В эти минуты хорошо сыграл, вышедший на замену, вратарь тоншаевцев А. Кокоулин.

Начиная примерно с середины второго тайма, тоншаевцы перехватывают инициативу и уже не выпускают ее до конца матча. В эти минуты зрители, несмотря на усилившийся дождь, смогли полностью насладиться футболом, который продемонстрировали тоншаевцы. Голы в ворота гостей посыпались один за другим, и в конце концов счет стал двузначным. Отличились форварды В. Лебедев, забив-

ший три гола, В. Журавлев — два, В. Клешнин — один и защитник Л. Клешнин, забивший два гола. В самом конце игры гости сокращают разрыв в счете, забив третий мяч в ворота хозяйев. Окончательный результат встречи 10:3 в пользу команды Тоншаева.

После этой команды тоншаевцы единолично возглавили турнирную таблицу в своей зоне. После первого круга таблица первенства выглядит таким образом:

	и	в	п	о	с	м
Тоншаево	3	2	0	1	4	19-9
Вахтан	3	1	1	1	3	7-7
Пижма	3	1	1	1	3	8-11
Воскресенск	3	1	0	2	2	8-15

и — игры, в — выиграны, н — ничьи, п — поражения, о — очки, см — соотношение мячей.

Во втором круге команды Вахтана и Пижмы тоншаевцы принимают у себя на поле. Ближайшая встреча состоится в воскресенье, хозяйева поля принимает футболистов Вахтана. Наступает пора решающих встреч, и в этих играх тоншаевцы постараются выполнить свою задачу, занять первое место в своей зоне и выступить в финальной части областных соревнований, которые состоятся в конце августа. Команда показывает сейчас интересную игру, особенно хорошо играет линия атаки. В последних трех встречах на первенство и кубок командой забито 23 гола, завидная результативность. Не все благополучно пока с обороной своих ворот, не всегда внимательно играют защитники. Вратари тоже пока играют неровно.

А. ТРАПЕЗНИКОВ.

ПОДКОВА НА СЧАСТЬЕ



Приносят ли подковы счастье? Если серьезно, то — да, наездникам. Вот уже 143 года — столько существует ипподром в Москве — здесь работает небольшая кузница. Сколько же лошадей за это время побывало здесь! Бережно, рачительно сохраняют 11 московских кузнецов-искусство, дошедшее к ним из глубины веков. И не только сохраняют — приумножают. Доказательством тому — отличные результаты, которые неизменно показывают рысаки, «обутые» в здешней кузнице.

Сюда приезжают за опытом из сел и с конных заводов. Нередко и самим кузнецам приходится отправляться в

командировки: подковывать животных в цирке, в зоопарках, на соревнованиях. В кузнице даже висит карта, густо усеянная флажками, отмечающими маршруты мастеров. Прихватив немудреный свой инструмент, щипцы да молоток, едут кузнецы с командами спортсменов — конников. Их хорошо знают и в Венгрии, и в Чехословакии, и в Польше, и в ГДР.

С детства покорили лошади сердце Эдуарда Романова (на снимке). Окончив школу и изучив профессию коваля, он стал работать на Московском ипподроме в кузнице.

Фото О. Иванова.

(Фотохроника ТАСС).

ЛЕКАРСТВЕННОЕ СЫРЬЕ

Ранняя и теплая весна этого года внесла большие изменения в сроки пробуждения растений от зимнего сна. Раньше обычного распустила свои листья береза, распустились молодые побеги сосны. Только сошел снег, а на полянах, по обочинам дорог, на солнечном припеке уже появились лучшие желтые цветки на тонких стебельках. В мае у основания стебля растения появились листья темно-зеленого цвета, округло-яйцевидной формы. Возьмешь их в руку и почувствуешь теплую и мягкую поверхность. Теплая — мать, холодная — мачеха. И хоть в жизни мачеха далеко не всегда холодна и неприветлива, траву так и прозвали мать-и-мачеха.

Растение это многолетнее, с мощным подземным корневищем. Лекарственным сырьем являются цветы и листья растения.

Листья собирают в первой половине лета, оципывая их до половины черенка. Необходимо следить за отсутствием бурых пятен на листьях растения, свидетельствующих о поражении грибковой болезнью, что часто бывает при запоздалом сборе. Сушат листья на открытом воздухе в тени, на чердаках, под навеса-

ми или в других проветриваемых помещениях, разложив на подстилках и часто перемешивая.

Мать-и-мачеха принята фармакопеями всех европейских стран. Препараты растения применяют при заболеваниях дыхательных органов, катаре верхних дыхательных путей, воспалении легких, при бронхитальной астме, ангине. Листья и цветы содержат слизистые вещества, гликозид, инсулин, эфирные масла, витамины Р и С, провитамин А (каротин).

Употребляют растение в виде отваров, а также в составе потогонного и грудных сборов. Назначают настой листьев или цветков: столовую ложку на стакан кипятка, заваривать как чай, пить по 1 столовой ложке 3—4 раза в день.

Широко применяется мать-и-мачеха в народной медицине. Наружное применение мать-и-мачехи известно издавна: ее используют как ранозаживляющее средство, делают припарки на нарывы и опухоли. Отваром листьев мать-и-мачехи и крапивы моют голову для укрепления волос и от перхоти. В народной медицине листья мать-и-мачехи рекомендуются при стено-

кардин, бронхиальной астме, туберкулезе, затяжном кашле. Листья также употребляют при плохом аппетите, простудных заболеваниях.

В Болгарии листья мать-и-мачехи применяются при воспалении желудочно-кишечного тракта, размятые листья накладывают для облегчения на воспаленные вены ног. В Польше наружно в форме компрессов из отвара или размятых листьев накладывают на воспаленные вены ног. Во Франции экстракт из листьев мать-и-мачехи с сиропом применяют как тонизирующее средство при простудных заболеваниях.

Высушенные листья мать-и-мачехи принимаются всеми аптеками Тоншаевского района. Аптека в р. п. Тоншаево в больших количествах (более 10 кг) будет принимать листья в сыром виде.

Заготавливая и сдавая лекарственное сырье в аптеки, вы окажете большую помощь советскому здравоохранению.

А. ПРАВДУК.

ДОРОГИ ЗЕМЛИ ВЯТСКОЙ

Каждый погожий час короткого северного лета стремятся использовать строители дорог в Кировской области. Ведь во втором году пятилетки им предстоит продолжить через леса, реки и болота свыше 300 километров автомобильных трасс с твердым покрытием, что значительно больше прошлогоднего.

В решении задач, намеченных Центральным Комитетом партии и правительством в постановлении о Нечерноземье, дорожное строительство играет большую роль. Дело в том, что на вятской земле еще более 60 процентов дорог — грунтовые. В период распутицы лишь четверть районных центров имеет устойчивую автотранспортную связь с городом Кировым.

Государство оказало помощь кировским дорожникам. Выделены средства, современная техника, созданы новые строительные организации. В системе «Кировавтодор», например, только в нынешнем году приступят к работе пять крупных РСУ. Набирает силы и молодой трест «Дорколхозстрой», пятнадцать подразделений которого прокладывают

внутрихозяйственные трассы, подъездные пути к производственным помещениям, строят взлетно-посадочные полосы для сельскохозяйственной авиации. За зиму дорожники заготовили необходимые строительные материалы и сейчас с опережением графика реконструируют автодороги Советск — Пижанка, Котельнич — Даровское.

Местные партийные и советские организации особое внимание уделяют укреплению производственно-технической базы. Недавно вступила в строй первая очередь Кировского нефтебитумного завода мощностью 25 тысяч тонн продукции в год, возводятся несколько асфальтобетонных предприятий.

В эти дни коллективы строителей магистралей соревнуются за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Они решили десятимесячную программу завершить к 20 октября. Уже в ближайшие годы 32 районных центра получат устойчивую дорожную связь с областным центром.

Г. ЗЫКОВ,
корр. ТАСС.

Киров.

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Тоншаевскому межколхозному лесхозу **ТРЕБУЮТСЯ** рабочие и механизаторы на постоянную работу для работы на лесосае, лесозаготовках и трактористы для работы на тракторах ТДТ-40, ТДТ-55, ДТ-75. Оплата сдельно-премиальная.

Через год лесхоз имеет возможность предоставить квартиры. Администрация.

Тоншаевской районной больнице на постоянную работу **требуются** заместитель главного врача по хозяйственной работе с окладом 120 рублей. Санитарки — с окладом согласно штатному расписанию.

Тоншаевскому заводу радиофутляров **срочно требуются** рабочие для работы на станках. Оплата сдельно-премиальная. Администрация.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 596 Тираж 4521

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.